

## 国务院印发《“十四五”数字经济发展规划》

新华社北京1月12日电 国务院日前印发《“十四五”数字经济发展规划》(以下简称《规划》),明确了“十四五”时期推动数字经济健康发展的指导思想、基本原则、发展目标、重点任务和保障措施。

《规划》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,统筹发展和安全,统筹国内和国际,以数据为关键要素,以数字技术与实体经济深度融合为主线,加强数字基础设施建设,完善数字经济治理体系,协同推进数字产业化和产业数字化,赋能传统产业转型升级,培育新产业新业态新模式,不断做强做优做大我国数字经济,为构建数字中国提供有力支撑。

《规划》明确坚持“创新引领、融合发展,应用牵引、数据赋能,公平竞争、安全有序,系统推进、协同高效”的原则。到2025年,数字经济核心产业增加值占国内生产总值比重达到10%,数据要素市场体系初步建立,产业数字化转型迈上新台阶,数字产业化水平显著提升,数字化公共服务更加普惠均等,数字经济治理体系更加完善。展望2035年,力争形成统一公平、竞争有序、成熟完备的数字经济现代市场体系,数字经济发展水平居世界前列。

《规划》部署了八方面重点任务。一是优化升级数字基础设施。加快建设信息网络基础设施,推进云网协同和算网融合发展,有序推进基础设施智能升级。二是充分发挥数据要素作用。强化高质量数据要素供给,加快数据要素市场化流通,创新数据要素开发利用机制。三是大力推进产业数字化转型。加快企业数字化转型升级,全面深化重点行业、产业园区和集群数字化转型,培育转型支撑服务生态。四是加快推动数字产业化。增强关键技术创新能力,加快培育新业态新模式,营造繁荣有序的创新生态。五是持续提升公共服务数字化水平。提高“互联网+政务服务”效能,提升社会服务数字化普惠水平,推动数字城乡融合发展。六是健全完善数字经济治理体系。强化协同治理和监管机制,增强政府数字化治理能力,完善多元共治新格局。七是着力强化数字经济安全体系。增强网络安全防护能力,提升数据安全保障水平,有效防范各类风险。八是有效拓展数字经济国际合作。加快贸易数字化发展,推动“数字丝绸之路”深入发展,构建良好国际合作环境。围绕八大任务,《规划》明确了信息网络基础设施优化升级等十一个专项工程。

《规划》从加强统筹协调和组织实施,加大资金支持力度、提升全民数字素养和技能、实施试点示范、强化监测评估等方面保障实施,确保目标任务落到实处。

# 礼赞百年风华 逐梦奋进新征程

(上接第一版)思想,在学习中不断升华;干劲,在学习中持续迸发。

坚持由浅入深、由表及里,深入研究到位

彰显理论真理力量,基础在于深究细研,致广大而尽精微。

制定印发《黑龙江省加强新时代马克思主义学院建设的实施方案》,推动新时代马克思主义学院高质量发展。准确把握时代脉搏,聚焦深层次思想问题、重大现实问题、社会热点难点问题,设立省社科规划项目455项,中标国家社科基金各类型项目91项,获批国家社科重大项目5项。推进“李大钊与黑龙江”“中共六大党史资料翻译整理”等重大课题研究,“黑龙江省落实”五大安全“兴边富民”研究,论证“北大荒精神”基本内涵和时代价值,完成中央马克思主义理论研究和建设工程重大课题《新时代弘扬大庆精神铁人精神实践研究》。举办智库高端论坛4场,推出《智库专家谈振兴》访谈节目41期,编发《智库专报》64期,省中国特色社会主义理论体系研究中心在中央“三报一刊”发表理论文章22篇,推出一批有思想、有价值、有高度的研究成果,2篇文章入选中宣部庆祝建党百年理论研讨论文集。

立时代之潮头、通古今之变化、发思想之先声,理论研究越发透彻,真理光芒越发耀眼。

坚持上接天线、下接地气,广泛宣讲到位

理论宣讲是推进马克思主义理论大众化的重要手段,必须让人听得进、能领会、可践行。

强化宣讲队伍。全省各级宣讲团和宣讲小分队精心遴选各领域代表人物,优秀人才加入,开展业务培训,进行集体备课,让宣讲者先学一步、深学一层。省委书记许勤亲自组织研究制定《省级领导宣讲党的十九届六中全会精神具体方案》,以上率下及时深入高校、市(地)、部门宣讲,省级领导累计宣讲70余场,带动各级领导干部纷纷下基层、上讲台。

拓宽宣讲阵地。在县级融媒体中心、新时代文明实践中心(所、站)两个主阵地基础上,建立并启用全国首家省级志愿服务枢纽中心,形成“三位一体”宣讲阵地格局。同时将“固定讲台”活化为“流动课堂”,将“面对面”拓展为“键对键”,扩大了宣讲覆盖面,提高了群众参与度。

改进宣讲方式。创新“一场专题宣讲、一次座谈交流、一次现场解读”的“3个一”宣讲模式,减少“官腔儿”,增加“土味儿”,将严肃的“书面语言”变成生动的“群众白话”,用小切口反映大主题,用小人物折射大时代,用小案例阐述大道理。

全年重点围绕习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话,“七一”重要讲话、党的十九届六中全会精神,广泛开展“头雁式”“雁阵式”“菜单式”“炕头式”等宣讲4.8万余场(次),讲清了学理、哲理、道理、情理,实现了春风化雨。大庆市委讲师团,哈尔滨工业大学教授巩茹敏、微视频《百岁话百年(第三集)》,被中宣部分别评为理论宣讲先进集体、先进个人和优秀微视频。

坚持横向到边、纵向到底,全面宣传到位

群众在哪里,理论宣传就要到哪里。

把握信息化社会理论宣传新趋势,抓好顶层设计“最初一公里”,统筹“报、刊、台、网、微、端、屏”,构建“全媒发布、全网传输、全域覆盖”的宣传格局,刊播一批有分量的深度报道、通讯综述、言论评论,推出H5、金句集锦、海报、长图等一大批融媒体产品,组织理论宣传一张网,唱响理论宣传立体声。

倾情推出系列理论宣传短视频《百年风华·黑龙江力量》《百年党史·龙江儿女英雄史》。创新推出“党的十九届六中全会精神随身听”,联动农村“扩音器”、校园“信息站”,将覆盖全省9180个行政村的乡村大喇叭、覆盖全省80所高校的校园广播,以及拥有百万用户的龙广电平台小程序等社会平台纳入“随身听”融媒传播矩阵,有效将全会精神送达到指尖、呈现到眼前、传播到耳边、沁润到心中。

黑龙江智库网累计发布智库相关稿件1万余篇,百度关键词搜索排名在全国省级智库网站平台中位列第三……推动“思想氧气”无处不在、“真理甜味”香飘万家,龙江理论宣传很用心很“用新”。

庆风华、数风流、展风采

——建党百年大庆心动人

“伟大、光荣、正确的中国共产党万

岁!伟大、光荣、英雄的中国人民万岁!”7月1日,雄伟壮丽的天安门广场,礼序乾坤、乐和天地,习近平总书记饱含深情、掷地有声的重要讲话再次生动昭示:党心民心心相印,百年华诞,是中国共产党的生日,也是中国人民的节日。

牢牢把握“党的盛典、人民的节日”基调定位,承办省委庆祝建党百年重大活动14项,大力唱响中国共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好、党的高昂旋律,营造“共庆百年华诞、共享伟大荣光、共创复兴伟业”的浓厚氛围,激励全省党员干部群众踵事增华、踔厉奋发。

突出“党的盛典”,积极展现历史性伟大辉煌成就

在岁月深处激荡,从精神之源出发,扎根于960万平方公里的华夏沃土,行进于百折不挠、大勇无畏开辟出的人间正道,挺立于川流不息、奔涌不止的时代潮头,百年征程波澜壮阔,百年伟业灿若星河。

突出尊重历史、再现历史,多角度立体化展示党的光辉历程、重大成就、宝贵经验。全省主流媒体统一开设“奋斗百年路,启航新征程”总栏目,统一策划设专题、列专栏、出专版,广泛开展“红色印记——讲述龙江百年党史故事”主题调研采访活动、“红色记忆·百年百人”专题报道、“龙江百万党员话初心”融媒体报道活动。举办庆祝建党百年主题系列新闻发布会20场,场次居全国第二,直播在线观看累计1.29亿人(次)。央视新闻频道推出两小时大型直播《奋斗百年路 启航新征程》(黑龙江篇),央媒累计刊播我省相关重点报道5000余篇(条),集中彰显了党在龙江大地浴血奋战、艰苦创业、改革创新的伟大风采。

突出尊崇历史、再现历史,多角度立体化展示党的光辉历程、重大成就、宝贵经验。全省主流媒体统一开设“奋斗百年路,启航新征程”总栏目,统一策划设专题、列专栏、出专版,广泛开展“红色印记——讲述龙江百年党史故事”主题调研采访活动、“红色记忆·百年百人”专题报道、“龙江百万党员话初心”融媒体报道活动。举办庆祝建党百年主题系列新闻发布会20场,场次居全国第二,直播在线观看累计1.29亿人(次)。央视新闻频道推出两小时大型直播《奋斗百年路 启航新征程》(黑龙江篇),央媒累计刊播我省相关重点报道5000余篇(条),集中彰显了党在龙江大地浴血奋战、艰苦创业、改革创新的伟大风采。